



# 梅城报

2023年5月12日

农历癸卯年三月廿三

第 1219 期

星期五出版

新闻清官方微信

新闻清抖音号

更多资讯详见

闽清新闻网: www.mqxw.com

刊号:CN-35(Q)第0065号

主管单位:中共闽清县委宣传部

主办单位:闽清县融媒体中心

梅城报社出版

编辑:许泓彬

新闻热线:22350053

E-mail:mqmc@163.com

## 县领导调研重点项目建设暨开展“护河爱水 清洁家园”活动

本报讯 5月11日,县委书记孙利带队前往白中、坂东、云龙等乡镇调研重点项目建设暨开展“护河爱水 清洁家园”活动。他强调要结合“深学争优、敢为争先、实干增效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,大兴调查研究,全力以赴促发展,深入一线树典型,持之以恒转作风,全方位推进高质量发展,加快建设幸福新闽清。

在闽清陶瓷科技孵化器园,孙利详细了解陶瓷企业孵化培育、科技成果转化、一站式服务、产业发展等方面情况。孙利指出,要贯彻落实习近平总书记当年来闽清调研时提出的“打造现代化瓷都”的重要要求,打造科技孵化全链条,创新“科特派N+1”服务模式,深化“产教研”融合发展,为陶瓷企业转型升级、发展壮大提供科技和人才支撑。要加强顶层设计,努力打造特色和亮点,着力提升软硬件基础,加速产业集聚,提升人气活力,全力打造陶瓷产业孵化器的示范标杆。

在宏琳厝,孙利实地察看宏琳厝廊桥项目建设进展情况,并强调,要认真贯彻落实全省文旅经济发展大会精神,深入挖掘闽清丰厚的历史文化资源,提升基础设施,完善服务体系,加大宣

传推介力度,高质量、高标准打造多样化、精品化文旅项目,加快建设高品质旅游目的地。要进一步解放思想、守正创新,突出大项目、大企业引领带动作用,坚持以文塑旅、以旅彰文,培育文化旅游新业态新模式,多路径、全方位推动文旅产业深度融合发展。

在中建(福建)绿色建筑产业园,孙利详细了解产业园产业入驻、招商工作以及企业生产经营等情况,并着重要求,要深入开展“项目攻坚增效年”专项行动,加快推进绿色建筑产业园标准化建设,完善园区基础设施配套,创建良好投资环境,加强产业招商、精准招商,确保项目能引得进、留得住、办得好。要立足“建筑之乡”品牌,推广绿色低碳建材和绿色建造方式,促进产业链链链补链,做大做强优势产业,建成新型绿色建材产业基地,装配式建筑产业基地,打造福建绿色建筑产业的“新标杆”。

调研中,孙利一行还来到坂东镇宏琳厝周边河段,听取水系治理、污水治理等情况介绍,仔细观察沿岸绿化美化、环境卫生整治和村庄风貌改造等。孙利强调,各乡镇和有关部门要进一步提高站位,扎实开展城乡污水治理提质增效行动,加快完善污



水管网建设及雨污分流改造,提高污水收集处理率,稳步推动城乡生活污水治理取得新成效。要深入推进河湖水系治理,坚持以水带岸、水岸同治,提升河流水管管护精细化水平,全力打造“河畅、水清、岸绿、景美”生态环境。

当日,在坂东镇宏琳厝周边

河段,干部群众、志愿者们身穿红马甲,手持扫把、夹子、垃圾兜等卫生装备,积极开展“护河爱水、清洁家园”行动。大家认真清理河岸及河道内的白色垃圾、断木枯枝等,并对河道岸坡及管理范围内的生活垃圾、建筑垃圾、农业生产废弃物等进行清

扫,以实实在在的实际行动参与到美化河道沿线生态环境的活动中来。

县领导林燕青、黄斌、华智敏分别参加相关调研活动。

(记者 缪米来)

## 县长率队察看污水治理、生活垃圾处理等工作



本报讯 5月10日,县长赵春荣带队开展污水治理、生活垃圾处理专项调研。县领导冯青陪同调研。

赵春荣一行先后调研了梅溪污水处理厂、城区污水处理厂,详细了解污水厂的日处理能力、处理流程,现场察看污水处理设施运行、在线监测设备使用、配套设施建设等情况。

赵春荣强调,污水治理是民生工程,对改善生态环境、提升环境质量密切相关,企业要优化完善运行、管理、维护机制,各乡镇要协同推进污水处理配套管网建设,相关部门要强化技术监督,加强业务指导,确保污水处理厂规范、高效运行。

随后,赵春荣一行先后走访了垃圾填埋场、飞灰填埋场、渗滤液处理站以及垃圾焚烧发电厂,仔细问

问生活垃圾焚烧处置工艺、排放标准及废弃物处置、盈利能力等情况。

赵春荣指出,推广垃圾处置“减量化、资源化、无害化”关系到我县的生态环境以及群众的生活质量,对促进经济发展、改善城乡环境具有重要意义。各相关部门、各乡镇要着眼长远,因地制宜健全垃圾收运处置体系,持续提升垃圾处置能力和水平,不断改善群众生产生活

调研过程中,赵春荣表示,各乡镇各部门要深入践行习近平生态文明思想,按照省市工作要求,统一思想、脚踏实地、攻坚克难,加快补齐短板弱项,着力提升污水、垃圾处理能力,持续提高城乡服务品质,夯实闽清高质量跨越式发展根基。

(记者 缪米来)

## 县领导赴东桥镇调研乡村振兴工作

本报讯 5月9日,县长赵春荣带队前往东桥镇调研重点项目建设、乡村振兴、地灾点等情况,强调要坚持绿色发展理念,找准自身优势,努力走出一条具有当地特色的乡村振兴之路。

在东桥镇下宅村,赵春荣走进无花果种植基地,详细了解无花果的长势及种植规模。赵春荣强调,无花果种植基地改造要坚持艺术性与实用性相统一,合

理利用现有资源,充分考虑平时运营需要,提升种植基地环境和配套设施保障水平,增强种植基地吸引力。镇村干部及相关部门负责人要明确责任分工,加强服务保障,做好与无花果产业发展配套的交通、水电供应等保障工作,要将无花果打造成下宅村的农特产品,促进当地农业产业结构转型升级,助力农民增收增收。

赵春荣一行来到福建永杰

鱼天下生态农业有限公司,参观了观赏鱼育苗基地、种鱼基地,详细了解企业概况、核心技术、市场前景和发展规划等情况,询问企业负责人发展过程中存在的困难和问题。赵春荣对福建永杰鱼天下生态农业有限公司一条龙种养、一体化运行取得的经济效益和社会效益给予了充分肯定。赵春荣要求相关部门及东桥镇负责同志,要支持企业发展,强化服务保障,优化并夯

实营商环境,加大、加快生产要素配套,持续抓好环境整治提升,创造良好条件,努力实现共赢发展。

当前正值台风雨季,赵春荣一行来到山限村地质灾害隐患点,实地察看了地质灾害隐患点并检查防汛备汛工作。在查看了现场情况和听取汇报后,赵春荣强调,要坚持“人民至上、生命至上”理念,压紧压实乡、村、组、户、点防灾责任,实行任务到点、

责任到人,对地质灾害隐患点实行全面监测,不留盲区。大雨、暴雨期间对地灾隐患点进行加密监测,大力开展地质灾害宣传工作,全力保障人民群众生命财产安全。

县领导刘鸿参加调研。

(记者 张林俊)

鏖战三十日 同心创辉煌

## 县长赴闽清一中作动员讲话

本报讯 风华正茂十八载,击水扬波三十日。5月8日,闽清第一中学举行2023届高三成人礼暨高考倒计时30天动员大会。县长赵春荣勉励莘莘学子以成人的姿态担当责任、志存高远、把握机会、决胜高考,让青春在不懈奋斗中绽放光彩。县委副书记林燕青参加活动。

当天下午,576名高三学子在班主任带领下,在学弟学妹的祝福声中,昂首阔步迈入“成人门”,来到高考倒计时30天动员

大会会场。学子们庄严地举起右手进行成人宣誓,许下了他们青春的铮铮誓言。动员大会上,陈敬标校长和学生代表分别作了致辞、发言。随后,师生在操场放飞理想气球。

在动员大会上,赵春荣以亦师亦友般的情怀,与同学们同话高考、畅谈人生,谆谆教导学子们要珍惜时光、好好学习、立志成才。家国情怀、殷殷嘱托,她对学生们语重心长地说,中华民族正值伟大复兴的新时代,国家

为每个人提供了实现自我价值的平台。在这机遇与挑战并存的新时期,作为伟大复兴历程上的见证者、参与者,希望同学们拿稳“接力棒”、跑好“接力赛”,激扬青春、建功立业。

如何正确对待高考,全力奋战30天,赵春荣说道,高考是人生重要的转折点,决定了未来可能的选项和发展方向,值得大家全力以赴。同学们要挖掘深度学习潜力,保持深度思考的定力,在最后的30天咬定青山、争

分夺秒、超越自我,创造六月的奇迹。

18岁,面对理想和现实,做到成熟和坚守,赵春荣勉励道,要坚定自身选择,及时调整好心态,以成熟乐观的心态直面困难。她叮嘱同学们步入人生新阶段后,要坚守人格底线、道德底线、职业底线,做到不辜负时代、不辜负祖国、不辜负家乡、不辜负父母、不辜负自己。

期间,县领导一行调研了闽清一中并召开座谈会,听取闽清

一中2023届高三有关情况、教师代表对教育发展及教学工作等方面意见建议。赵春荣对广大教师兢兢业业的奉献精神 and 根植闽清教育事业的深厚情怀表示衷心的感谢。她希望全体一中教师紧跟时代发展的步伐,以开放胸怀、开拓视野、创新精神,努力提高综合能力,成为一个有学识、有见地、有活力、有开拓精神的新时代教育工作者,不断开创新教育事业发展新局面。

(记者 缪米来)

## 市人大常委会莅梅调研乡村文旅经济发展工作

本报讯 5月10日,福州市人大常委会党组副书记、副主任郑云春带队来梅开展乡村文旅经济发展工作专题询问审议意见落实情况联动监督。市人大常委会党组书记、主任刘久兴,副主任林源鑫,县政府副县长王致镜陪同。

调研组一行在上莲乡“遇见·心上莲”园区,实地察看农业休闲园、米肆现代餐厅、仰高厝、“山野·春望”主题民宿、露营基地、乡村大讲堂等项目,听取上莲乡和“心上莲”品牌运营公司负责人关于项目建设运营情况。

调研组认为,近年来,闽清县上莲乡依托美丽的山水田园风光和优

质的生态环境,紧紧围绕产业振兴展开探索实践,形成了“党建引领、四位一体、五化同步”的乡村振兴“上莲模式”,让上莲乡从一个偏僻的山区小乡蜕变为福州的“网红打卡点”。

调研组指出,上莲乡要进一步总结提炼好经验、好做法,不断丰富业态、优化运营,努力打造可复制、可推广、可持续闭环式的乡村振兴“上莲模式”。市人大常委会将乡村振兴“上莲模式”列入今年专题询问的深入调研内容,提炼升华乡村振兴“上莲模式”,加大推广学习借鉴力度,推动乡村文旅经济高质量发展。

(记者 陈琪)

## 闽清县机关党的工作会议召开

本报讯 5月9日,闽清县机关党的工作会议召开,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,总结2022年机关党的工作,部署2023年工作任务。县委常委、组织部部长、县直机关工委书记余庆出席并讲话。

会议强调,一要旗帜鲜明讲政治,创建模范机关。要坚定正确政治方向,要着力抓好模范机关创建。要严肃党内政治生活。要扎实做好主题教育。二要服务中心抓党建,深化党业融合。要全力服务县委中心工作。要抓实党建促进乡村振兴。要抓实党建推动基层治理。三要典型引路强示范,筑牢组织堡垒。要做好党组织优化调整工作。要抓实党组织建

设。要抓典型树标杆。要抓基层党员干部队伍建设。四要持之以恒抓双创,创新工作载体。要巩固深化已形成的“双创”成果。要落实党建项目化管理。要用活用好党员活动场所。五要层层传导压力,严明党建责任。要加强对县直机关党建工作的统一领导。要压紧压实管党治党责任。要全面加强党的纪律建设。

会上,县委办、法院、人社局、市场监管局、城关小学等5家单位交流介绍了本单位推进机关党建工作的经验做法。会议由县直机关工委常务副书记陈益楠主持,县直机关工委科级以上领导干部、县直各单位机关党组织书记等参加会议。

(闽清机关党建)

## 闽清推广积分制 村民参与人居环境整治热情高

本报讯 “老板,我今天想用积分换一袋大米。”近日,闽清县塔庄镇秀洋村村民黄女士走进村里的积分兑换超市,靠着参加护河爱水活动等获得的积分,顺利换取了生活用品。

在秀洋村,积分制既为家家户户节省了开支,也有效促进了村里的人居环境提升。记者了解到,人居环境整治积分制推行后,秀洋村从原先的“脏、乱、差”一跃成为如今的省级乡村治理示范村。

实施后,大家纷纷响应,从原来的“要我干”变成“我要干”,自觉维护村庄环境,使得村庄环境长期颜值在线。平日常热心公益、文明环保的村民也被更多人知晓。行为好、积分高、兑换多,“有德者有得”使带头示范作用得到了更好发挥。

为激发广大村民参与村庄治理的“主人翁”意识,2022年,闽清县立足实际,积极推行“积分制”,用积分量化村民的文明行为,引导村民树立文明新风,破除陈规陋习,共建文明美丽家园,推动农村人居环境长治久治。

“积分制充分引导村民主动参与家园清洁行动、乡村建设、文明实践等,将‘村里事’变成‘家里事’,激发农民投身乡村振兴的意识,扮靓乡村环境,吹来文明新风。”闽清县乡村振兴办相关负责人说。

眼下,该县还在不断探索创新完善积分制。闽清县乡村振兴办相关负责人介绍,塔庄镇自主研发了一套能同时服务积分制与数字塔庄管理的小程序——“福之塔庄”,用于协助解决卫生费用入户收费难和宣传信息精准传达率、文明积分兑换活跃度等问题;与农信社联合推广“梅好积分贷”,目前已在梅城镇大路村试点,积分高的村民可以享受更优惠的贷款利率和更高的贷款额度;梅溪镇开发“云览梅溪”微信小程序,用数字化手段评选、管理积分,采取“线上+线下”双结合方式,促进农村人居环境提升。目前在南泉村试运行;下祝乡正与中国移动通信集团探索用积分兑换话费并让利的模式……

积分制的落实不仅改变了村民的行动,村庄的环境,还带动了基层治理效能的提高。这种转变,让塔庄村党支部书记郑存义十分感慨。“以前村里要完成环境整治任务,村干部不知道要软磨硬泡多少趟,才能让大家配合工作。人居环境整治积分制

“我们将持续发力,用好小积分,不断巩固人居环境整治成果,全面营造干净整洁、环境优美、文明和谐的农村人居环境,为乡村振兴助力添彩。”闽清县乡村振兴办相关负责人表示。

(福州日报)

